
Slovo starostky

Milí občané,

prosinec je měsícem očekávání, klidu i radosti.
Adventní čas nám připomíná, že se blíží Vánoce. 
V Ostré jsme se společně sešli u obecního úřadu,
abychom rozsvítili náš vánoční strom a zahájili
adventní období. U kapličky pak opět září náš
dřevěný Betlém, který zve k zastavení a rozjímání.
Prosincové číslo Zpravodaje přináší nejen ohlédnutí
za těmito krásnými chvílemi, ale také informace o
projektech, které posouvají naši obec dál – od obnovy
kapličky přes nové parkoviště až po péči o stromy a
veřejnou zeleň. Dočtete se i o změnách v třídění
odpadu, které od nového roku zjednoduší
každodenní život domácností. Nechybí ani pohled do
historie – připomínáme tradici vánočního stromku i
osobnost hraběte Šporka, který zanechal stopy v
našem kraji. A stejně jako v jiných ročních obdobích
vás zveme na procházku Mydlovarským luhem,
tentokrát v zimní náladě, kdy příroda odpočívá a
připravuje se na nový život.
Děkuji všem, kteří se podíleli na přípravě adventních
akcí, i těm, kteří se zapojují do péče o naši obec. Přeji
vám pohodové Vánoce plné radosti a zdraví – a do
nového roku 2026 hodně sil, optimismu a společných
setkání.

 J. Kaucká
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Zpravodaj obce Ostrá
pro Ostrou a Šnepov

Adventní setkání v Ostré zahájilo sváteční
čas

V neděli 30. listopadu jsme se společně sešli před
obecním úřadem, abychom slavnostně zahájili adventní
období. Děti z mateřské školy potěšily přítomné svým
milým vystoupením, které vykouzlilo úsměv na tvářích
nejen rodičů. U stánků bylo možné ochutnat řadu
dobrot, obdivovat ručně vyráběné dekorace a užít si
atmosféru plnou vůní, barev a lidské blízkosti.Obecní
úřad zajistil pro všechny návštěvníky svařené víno
zdarma – díky finančnímu příspěvku společnosti AVE
odpadové hospodářství s.r.o. – které příjemně zahřálo v
chladném podvečeru. Celé odpoledne se neslo v
přátelském duchu a vyvrcholilo společným
odpočítáváním: krátce před pátou hodinou se rozsvítil
vánoční strom a přinesl první světlo adventního
času.Velké poděkování patří všem, kteří se na přípravě
této krásné akce podíleli – zejména paním učitelkám a
dětem z mateřské školy, účastnicím keramického
kroužku, zaměstnancům obecního úřadu i zastupitelům.
Díky jejich ochotě, tvořivosti a nasazení jsme mohli
společně prožít příjemné odpoledne, které zahájilo
sváteční čas s důstojností a radostí.

Kde najdete naši úřední desku v obci
Ostrá

Možná se někdo z občanů ptá, kde je umístěna
úřední deska obce Ostrá. Rádi připomínáme, že
úřední deska obce Ostrá je umístěna přímo u
budovy obecního úřadu a současně funguje také
jako elektronická úřední deska dostupná na
webových stránkách obce, takže občané mají
nepřetržitý přístup k aktuálním dokumentům,
vyhláškám či pozvánkám na jednání
zastupitelstva; tímto řešením potvrzujeme, že
jsme moderní obec, která klade důraz na
transparentnost, otevřenost a pohodlnou
dostupnost informací pro všechny. (jk)



Ostrá v roce 2025- 2026 -  Rozvoj díky dotacím
Obec Ostrá v roce 2025 realizuje a připravuje projekty v celkové hodnotě 4,46 milionu Kč. Z této částky se podařilo získat
dotace ve výši 2,93 milionu Kč z různých programů – od Modernizačního fondu RES + přes IROP až po MAS Dolní Pojizeří.
Díky těmto prostředkům se obci daří financovat významné investice, jako je fotovoltaická elektrárna na budově ČOV,
oprava kapličky, výstavba parkoviště u železniční zastávky, nové veřejné sociální zázemí či rozvoj kulturního zázemí obce.
Dotace tak pokrývají více než 65 % všech nákladů, což výrazně snižuje zátěž obecního rozpočtu a umožňuje realizovat
projekty, které přispívají k rozvoji obce i kvalitě života jejích obyvatel.                                                                             (jk)

Projekt / Název Poskytovatel Celkové výdaje Výše dotace

FVE na budově ČOV 
 Státní fond životního prostředí
ČR – Modernizační fond RES+

859 165 Kč 813 111,19 Kč

Kaplička v Ostré
(oprava dveří a oken)

Program KAPSA Dolního Pojizeří
(MAS Polabí, Dolní Pojizeří z.ú.)

 72 875 Kč 18 750 Kč

Parkoviště u
železniční zastávky

Středočeský kraj – Fond obnovy
venkova 2025–2028

1 437 102 Kč 664 000 Kč

Veřejné sociální zázemí
IROP – 86. výzva IROP –

Cestovní ruch – SC 5.1 (CLLD)
1 458 803,59 Kč 984 245,02 Kč

Podpora kultury a
komunitního centra 

SZIF – MAS Dolní Pojizeří, Fiche 5 152 460 Kč 106 722 Kč

Odpady pod kontrolou SZIF – MAS Dolní Pojizeří, Fiche 6 484 000 Kč 338 800 Kč

CELKEM (součet) 4 464 405,59 Kč 2 925 628,21 Kč

Jak pečujeme o naše stromy a bezpečnost 
v obci
Obec Ostrá se dlouhodobě a systematicky stará o svou zeleň,
protože stromy jsou nejen ozdobou veřejného prostoru, ale také
důležitým prvkem bezpečnosti a kvality života. V poslední době
jsme si nechali zpracovat odborné posudky arboristy, které ukazují,
jak široká péče je potřeba. V samotné obci se jedná především o
bezpečnostní řezy u stromů stojících v blízkosti komunikací, kapličky
nebo domů, kde hrozí pád suchých větví. U mladých stromů se
provádí výchovné řezy, které jim pomohou růst správným směrem
a zajistí jejich dlouhodobou vitalitu. Některé stromy s rizikovým
větvením dostanou dynamické bezpečnostní vazby, které zabrání
rozlomení, a tam, kde už strom odumřel, je navrženo kácení.
Zvláštní pozornost věnujeme také stromům v kempu Ostrá, kde se
pohybuje mnoho lidí a parkují auta či karavany. Zde se plánují
obvodové redukce korun u stromů s dutinami nebo přetíženými
větvemi, aby se snížilo riziko jejich pádu. U některých stromů je
nutné provést sesazení na hlavu, zejména tam, kde se objevily
dřevokazné houby. Další zásahy zahrnují zdravotní a bezpečnostní
řezy, které odstraňují suché větve, a také kácení mrtvých stromů,
které již nelze zachránit. V několika případech se instalují
dynamické vazby, aby se zajistila stabilita stromů s rizikovým
větvením.

Tato opatření mají společný cíl – ochranu zdraví stromů, prevenci
rizik a bezpečnost občanů i návštěvníků. Díky nim se nejen
předchází škodám na majetku či úrazům, ale zároveň se prodlužuje
životnost stromů a zachovává estetická hodnota prostředí. Péče o
zeleň je tedy nejen technickou nutností, ale i výrazem
odpovědnosti obce vůči svým občanům a návštěvníkům. (jk)

Podzimní Bazárek v Ostré 

V sobotu 15. listopadu 2025 proběhl v
prostorách tělocvičny školy první Podzimní
Bazárek, uspořádaný ve spolupráci s Dolní
Pojizeří z.ú.. Akce měla za cíl podpořit recyklaci
dětského oblečení a hraček, které by jinak
často končily v popelnicích.
Součástí Bazárku byla také dobročinná sbírka
na podporu Základní školy v Benátkách nad
Jizerou. Díky štědrosti účastníků se podařilo
vybrat tři velké krabice plné skládaček, puzzle,
zvukových hraček a stavebnic. Všechny věci
byly již předány škole a věříme, že dětem
přinesou spoustu radosti a podnětů k tvořivé
hře. Děkujeme všem, kdo se zapojili – ať už
darováním, nákupem nebo pomocí s
organizací. Vaše účast ukázala, že i malá obec
může mít velké srdce. 
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Zvládání krizových situací

Přesto, že začíná adventní čas klidu a míru a všichni se
chystáte na vánoční svátky, chtěli bychom Vám i v této
sváteční době předat pár důležitých informací týkajících se
našeho veřejného a občanského života.
V průběhu listopadu jsme obdrželi do našich schránek
informace o přípravě a zvládnutí krizových situací. Brožurka
obsahuje podrobné informace jak postupovat a vše
zvládnout.
Vybíráme pár důležitých informací, které by se nám mohly
hodit v případě těchto krizových situací.
 
Nouzové zásoby na 72 hodin
Nejdůležitější zásoby:
Balená voda na pití ( nouzově vystačí dospělý člověk se
dvěma litry vody denně)
Nádoby na vodu ( kanystry nebo jiné vhodné nádoby)
Zásoba trvanlivého jídla
Lékárnička a potřebné léky na týden
Rádio a svítilna na baterie
Hotovost ( mince a bankovky různé hodnoty)
 
Co dalšího mít připraveno:
Nabitou powerbanku a náhradní baterie
Kopie důležitých dokumentů
Plynový vařič a zápalky
Dezinfekci na ruce
Toaletní papír a hygienické zásoby
Krmivo pro zvířata
Multifunkční nůž
Hasicí přístroj nebo hasicí deku
Pevnou lepicí pásku
Pytle na odpadky
Plnou nádrž v autě (nabitou baterii u elektromobilu)
 
Oficiální zdroje informací:
Veřejnoprávní média (Český rozhlas, Česká televize a
regionální média)
Obecní rozhlas a elektronické sirény
Zprávy od záchranných složek a odpovědných úřadů
Úřední desky krajských a obecních úřadů
Webové stránky státních úřadů a institucí
Záchranná služba, policie, hasiči
 
Tísňové linky
112 – jednotné evropské číslo tísňového volání
150- Hasiči
155- Záchranka
158 – Policie

Tip na vánoční výlet

Udělejte si během vánočních příprav a chystání čas a
navštivte Vlastivědné muzeum v Nymburce, které pořádá
výstavu Bronislava Kuby „ Kouzlo Vánoc“.
Bronislav Kuba se věnuje keramické profesi již 45 let.
Pracuje převážně s hrnčířským kruhem a všechna svá díla
vyrábí touto technikou. Vytvořil velké množství figur, zvířat,
hrnků a jiných hliněných objektů. Tvorba betlémů a
různých figur je ovlivněna lidovými motivy zručných
řemeslníků z Valašska kde vyrůstal.
V nymburském muzeu si můžete prohlédnout velký
keramický betlém, ke kterému každý rok přibývají další
postavy a zvířata. Součástí výstavy jsou i keramické díla z
jeho cest mapující bohaté zážitky a zkušenosti.
Aby podpořil tvoření rodičů s dětmi, obdrží návštěvníci ke
každé rodinné vstupence zdarma papírový vystřihovací „
Kerský betlém“.
Užijte si kouzlo Vánoc a potěšte se s veselou a hravou
keramikou.
Výstava je otevřena od 22. listopadu 2025 do 11. ledna
2026 od 9 do 17 hodin mimo pondělí. (mm)

Setkávání u klubíčka – hledáme
organizátora

V loňském roce jsme chtěli zahájit pravidelná „Setkávání u
klubíčka“ – prostor, kde by se lidé mohli scházet, tvořit,
učit se navzájem a předávat si dovednosti. Nakonec se
velmi osvědčily Kurzy paměti, které si našly své nadšené
účastníky.
Přesto věříme, že i myšlenka „klubíčka“ má velký potenciál.
V Ostré se jistě najde někdo, kdo by si vzal tuto aktivitu
pod svou záštitu – třeba maminka, babička nebo kdokoli,
kdo rád tvoří a chtěl by své umění předat dál. Mohlo by jít
o pletení, háčkování, vyšívání, šití nebo jiné ruční práce. A
proč ne i o výuku dětí, které by se mohly naučit tradiční
techniky, jež by jinak pomalu mizely.
Pokud máte chuť vést taková setkání, ozvěte se nám.
Obec vám poskytne prostor a podporu, aby se z „klubíčka“
stalo místo radosti, tvořivosti a přátelského setkávání.
Společně můžeme ukázat, že Ostrá je plná šikovných lidí a
že tradice ručních prací má stále své místo.

ZMĚNA – vývoz popela
Od 3. listopadu došlo ke změně ve vývozu
odpadu: nově se každé pondělí střídá vývoz
komunálního odpadu a popela – v sudém týdnu
se vyváží komunální odpad, v lichém týdnu
popel.
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Poděkování za vánoční osvětlení
stromu u školky
Rádi bychom touto cestou poděkovali všem, kteří
se podíleli na tom, že náš strom u školky letos září
novým vánočním osvětlením. Velké díky patří
Tomáši Rypkovi za darování světelného řetězu a
také Jindrovi Šmídovi za ochotnou pomoc při jeho
instalaci. Díky jejich práci a vstřícnosti se nám
podařilo vytvořit krásnou sváteční atmosféru,
která potěší nejen děti, ale všechny obyvatele
Ostré i návštěvníky naší obce.



Zábavní pyrotechnika – přežitek

Již třetím rokem se v Ostré loučíme s rokem bez
ohňostroje. Náš lampionový průvod končí společným
zapálením prskavek u hřiště – a ukazuje se, že právě tato
jednoduchá radost baví malé i velké. Atmosféra světelného
kouzla, sdíleného v kruhu sousedů, je často silnější než
hlučné výbuchy. Ohňostroje bývaly symbolem oslav, ale
dnes se stále častěji ukazuje, že patří spíše minulosti.
Přinášejí sice efektní podívanou, ale zároveň i hluk, stres
pro zvířata, znečištění ovzduší a odpad v přírodě. Mnohá
města i obce proto hledají tišší a šetrnější alternativy – a my
jsme se k nim přidali. Prskavky, lampiony či jiné formy
světelné zábavy dokazují, že slavnostní atmosféra nemusí
být hlučná, aby byla krásná. Naopak – společné chvíle bez
výbuchů přinášejí klid, ohleduplnost a pocit sounáležitosti.
Obracíme se proto na vás, občany Ostré a Šnepova, s
prosbou o zodpovědnost a respekt. Pokud se rozhodnete
pyrotechniku použít, učiňte tak s rozvahou – myslete na své
sousedy, domácí mazlíčky i přírodu kolem nás. Děkujeme,
že společně tvoříme obec, kde se slaví radostně, ale i
ohleduplně.

Obnova kapličky v Ostré – péče o naši
historii 
 
Obec Ostrá se v roce 2025 úspěšně zapojila do grantového
programu KAPSA Dolního Pojizeří s projektem obnovy
místní kapličky na pozemku p.č. 363/1 v k.ú. Ostrá. Tato
drobná sakrální stavba je jednou z mála dochovaných
památek v obci, která historicky neměla kostel ani jiné
významné stavby. Kaplička tak představuje jedinečný odkaz
naší historie a její zachování je důležité nejen pro budoucí
generace, ale i pro rozvoj místního cestovního ruchu.
Projekt se zaměřil na úpravu vnějších prvků kapličky,
zejména na opravu a opálení okenních křídel a rámů
včetně nátěru, a dále na opravu a opálení dveřních křídel a
zárubní s následným nátěrem. Práce byly provedeny
odborně s důrazem na ochranu proti vlhkosti, estetiku a
dlouhou životnost. Realizace navázala na dřívější obecní
investice — rekonstrukci osvětlení, ochranu proti vlhkosti,
zlepšení odvětrávání stavby a vybudování mlatového
chodníku. Vnitřní výzdoba byla doplněna zrekonstruovanou
vitrínou pro umístění panenky Marie.
Kaplička je určena široké veřejnosti – obyvatelům Ostré i
jejím návštěvníkům. Projekt přispěl
k posílení pocitu hrdosti a sounáležitosti mezi místními
obyvateli a zároveň zvýšil atraktivitu obce pro milovníky
historie a turistiky.
Skutečné náklady projektu činily 72 875 Kč. Projekt byl
částečně financován z grantu KAPSA Dolního Pojizeří. Obec
Ostrá obdržela dotaci ve výši 18 750 Kč, která byla
schválena na základě původního rozpočtu. Zbývající část
nákladů ve výši 54 125 Kč byla hrazena z vlastních zdrojů
obce.                                                                                       (jk)

U kapličky v Ostré opět září náš dřevěný
Betlém

U kapličky v Ostré se opět objevil náš dřevěný Betlém –
tichý a laskavý svědek adventního času. V jemném světle
svátečního osvětlení, které zvýrazňuje architektonické
detaily kapličky z roku 1891, působí scéna klidně a
důstojně. Dřevěné postavy Marie, Josefa, Ježíška, anděla i
ovečky, vyřezané panem Krejcarem, zvou k zastavení,
rozjímání a obdivu k řemeslné zručnosti.
Betlém není jen dekorací – je pozváním ke ztišení, k návratu
k tradici a k prosté lidské vděčnosti. Děkujeme všem, kdo se
podíleli na jeho přípravě a obnově. 

Aktuální informace k výše zmíněnému: Od 1. prosince
2025 platí v Česku novela zákona č. 206/2015 Sb. o
pyrotechnických výrobcích, která zpřísňuje pravidla
pro nákup i používání zábavní pyrotechniky. Opatření
zavádí plošné zákazy odpalování ohňostrojů na
vybraných místech, zvyšuje pokuty za porušení
pravidel. Cílem je zvýšit bezpečnost lidí, ochránit
zvířata a snížit negativní dopady na životní prostředí.
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Zimní, adventní procházka Mydlovarským luhem

Naše pravidelné procházky Mydlovarským luhem zakončíme v letošním
roce v krásném a posvátném adventním čase. Příroda Mydlovarského
luhu se ukládá ke svému spánku a připravuje se na dlouhé zimní
období klidu a harmonie.
I když jsou zimy čím dále mírnější a sníh tady u nás v Polabí napadne
zřídka, přesto i během zimního období stane, že si užijeme tu správnou
zimní pohádku zasněžených stromů, louky se přikryjí bílým sněžným
závojem a na tůních zavládne království ledu a jinovatky.
Jedna vzpomínka šnepovských pamětníků: místní děti chodily ve sněhu
sáňkovat na zříceninu hradu Mydlovaru, kde byl v podstatě k dispozici
jediný kopeček a ten posloužil jako dokonalý terén pro sáňkování. Při
tuhých mrazech kdy zamrzly tůně se dal Mydlovarský luh projet na
bruslích od Žitiny přes Králíček a dále do polí.
Ale my se vrátíme zpět na hlavní cestu k Labi a sledujeme a obdivujeme
zimní náladu v lese. Sem tam zahlédneme i pár zajíců a koroptví, které
se mihnou v lesním porostu. Stádečka srnek si hlídají krmelce se
zásobami od myslivců. A na tůních, které nejsou ještě zamrzlé polétávají
hejna divokých kachen.
Respektujeme život v lese a nerušíme ho a doufáme, že tak činí i ostatní
návštěvníci lesa včetně jejich zvířecího doprovodu.
Život v zimním Mydlovarském luhu je tichý a poklidný, příroda se ukládá
k zimnímu spánku aby se mohla zase na jaře probudit k dalšímu
rozkvětu a novému životu.
Procházíme kolem zříceniny hradu Mydlovaru, která se díky
opadanému listí a také nemilosrdnému vykácení okolních stromů,
objevuje v celé své podobě. Můžeme tak prozkoumat její stav a velikost.
Úzkou pěšinkou se dostáváme k Labi, které je v tomto zimním období
klidné a majestátní a na jeho hladině můžeme spatřit hejna kachen a
možná i volavky.
Tak opět tradičně končíme naší procházku Mydlovarským luhem. Prošli
jsme ho v každém ročním období a pokaždé nám nabízí své krásy a
klenoty tohoto vzácného a chráněného přírodního biotopu, který je
součástí naší obce a našeho životního prostoru. Dělejme tedy vše pro
to, aby zůstal co nejdéle zachován a mohli jsme obdivovat jeho krásy a
poklady i nadále. (mm)
 

foto: Karolína Jeníková

Žluté kontejnery: plasty, kovy i nápojové kartony = jednodušší třídění odpadu od roku
2026
Od 1. ledna 2026 budou žluté kontejnery určeny pro plasty, kovové obaly i nápojové kartony - KONTEJNERY BUDOU
NOVĚ OZNAČENY. Třídění se tak zjednoduší, domácnosti budou potřebovat méně nádob a obce dosáhnou vyšší míry
recyklace. Do žlutých kontejnerů patří PET lahve, sáčky, fólie, kelímky, uzávěry, hračky bez elektroniky, plechovky,
konzervy, víčka, hliníkové obaly a kartonové obaly od mléka či džusů. Sešlápnutím lahví a plechovek šetříte místo v
nádobě. Všechen odpad ze žlutých kontejnerů se následně dotřiďuje na třídicích linkách, kde se jednotlivé komodity
oddělí a připraví k dalšímu využití. Společné třídění tak dává odpadu druhou šanci a pomáhá chránit životní prostředí.
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Kronika vypráví – rok 1931

Dnes budeme pokračovat rokem 1931, kdy naplno udeřila
světová hospodářská krize, která jak konstatuje kronikář
„přišla po letech konjuktury, má svůj původ v nepromyšlené
hospodářské politice, jejíž základy byly vybudovány v
předpokladu, že poválečná zvýšená spotřeba zboží a tím
dočasně zvýšené příjmy zůstanou trvale“. Pokles cen v
zemědělství měl na obec velký dopad.
Kvůli nepříznivému počasí byly polní práce toho roku
zdrženy a ještě na konci dubna nebylo vše zaseto. Ovocné
stromoví nejevilo mnoho známek života a k tomu byl velmi
suchý květen až obilí zaschlo a při žních naopak pršelo. Žito
mělo výnos o třetinu nižší a u ječmene byla místy tak krátká
sláma, že se nedala ani sekat kosou. Brambor se urodilo
hodně, ale mnoho jich vlivem deštivého počasí na polích
shnilo. Dařilo se pícninám, byly sečeny i čtyřikrát, jetele pak
dvakrát. Sena bylo velmi mnoho. Také cukrovky se urodilo
tolik, že cukrovary musely omezit příjem o 22 %.
V září proběhly volby do obecního zastupitelstva, účastnilo
se 384 voličů, polovina muži, druhá polovina ženy. Sociální
demokracie získala 6 mandátů (137 hlasů), agrárníci 5
mandátů (124 hlasů), agrárníci ze Šnepova 2 mandáty (50
hlasů), národní socialisté (39 hlasů) a komunisté (27 hlasů)
po jednom mandátu. Starostou byl zvolen p. Václav Picek,
jeho náměstkem p. Alois Saifrt, radními pak pánové Josef
Strnad, František Mojžíš a Antonín Korec. Považte, že v obci
fungovalo 6 komisí: stavební, finanční, hospodářská,
zdravotní, policejní a letopisecká!
Jedinou novostavbou v tom roce bylo číslo 151, které za 25
000 Kč vystavěl p. Josef Čepička, dělník.
V čísle popisném 133, u p. Františka Vančury byl otevřen
Středočeským konsumním úsporným a výrobním
družstvem v Brandýse nad Labem konzum. Přihlásilo se
tam 36 členů.
Velký rozruch v obci způsobila sebevražda p. Václava
Třešňáka z č. p. 73, toho času vojína v Litoměřicích, který se
oběsil z nešťastné lásky.
U odvodu bylo 25 branců, odvedeni byli p. Alois Saifrt z č.p.
107 a Václav Jandl z č.p. 19. Kronikář rovněž zaznamenává,
že studia na obchodní akademii v Praze ukončil toho roku
p. Josef Tulach z č.p. 10.
Zápis končí konstatováním že „obecní rozpočet vykazuje v
potřebě řádné 78 978 Kč, v úhradě řádné 45 600 Kč. Přirážky
a dávky jako v roce minulém“.
Příště se podíváme na rok 1932, kdy je záznam mnohem
obsáhlejší.

Kompostování: proměňte bioodpad v poklad
pro zahradu

Tento příspěvek nebude pro mnoho z nás ničím novým, na
vsi se kompostuje odpradávna, ale třeba se najde někdo,
kdo zatím nekompostuje a tento stručný návod by mu
mohl pomoci ušetřit místo v popelnici na komunální odpad
– až třetina běžného odpadu se dá totiž zkompostovat.
Výsledný produkt totiž vylepšuje půdu, šetří peníze i životní
prostředí. Pojďme si zodpovědět několik základních otázek.
Kde kompostovat
Buď v domácím kompostéru, který umístíme ideálně do
polostínu a zajistíme přímý kontakt se zemí, aby mohly
žížaly a mikroorganismy samy začít pracovat. Pokud
kompostér nemáme, lze pořídit plastový, nebo jej vyrobit ze
zbytků, kterých je kolem domu vždy dostatek. Kdo nechce
nebo nemá místo na zahradě, tomu jsou k dispozici od jara
do podzimu obecní kontejnery, kam lze vyvézt třeba větší
množství trávy, listí nebo větve.
Co patří do kompostu:
ANO
• tráva, listí, plevel
• zbytky ovoce a zeleniny
• kávová sedlina a čaj
• drcené skořápky z vajec
• papírové ruličky, karton bez potisku
• piliny ze surového dřeva 
Jak kompost založit
Základním principem je vzduch + vlhkost + vyváženost
1. Spodní vrstva: větvičky nebo štěpka.
2. Další vrstvy: střídejte zelený (čerstvý) a hnědý (suchý)
materiál.
3. Vlhkost: jako vyždímaná houba.
4. Provzdušnění: jednou za 4–6 týdnů prohrábnout.
Pokud je kompost přeschlý, je vhodné jej polít odstátou
vodou. Naopak přemokřený kompost napravíme přidáním
suchého listí nebo kartonu. Pokud chcete urychlit rozklad,
můžete přidat kávovou sedlinu nebo čerstvou trávu. Pokud
větší kusy nastříháme nebo nasekáme, urychlíme proces
kompostování. Vhodné je občas přisypat vrstvu hlíny.
Střídání trávy a hnědého materiálu dokáže kompost zahřát
až na 60 °C – rozklad pak probíhá několikanásobně rychleji.
Hotový kompost je tmavý a drobivý, voní po lesní půdě a
nejsou v něm poznat původní zbytky. Využít jej můžeme na
záhonech, pod keře, při sázení nebo jako mulč.
Chybám se nedá vyvarovat
Kompost zapáchá: příliš mnoho trávy → přidejte
listí/karton.
Létají mušky: čerstvý bioodpad vždy zahrňte suchou
vrstvou.
Rozklad je pomalý: kompost potřebuje vzduch — prohoďte
jej vidlemi.
Tak vida, kompostování není složité. Stačí pár základních
pravidel a trochu trpělivosti — a za odměnu získáte
přírodní hnojivo, které zlepší kvalitu půdy i úrodu. A jako
bonus snížíte množství odpadu, které produkujete.

NE
• maso, ryby, kosti
• mléčné výrobky, tuky
• vařené zbytky jídla
• plasty, kov, sklo
• popel z uhlí
• výkaly zvířat

Odložte starý mobil v knihovně – pomozte a
vyhrajte
Obecní knihovna Ostrá se zapojila do projektu „Odlož mobil
v knihovně 2025“, který probíhá od 1. prosince 2025 do 1.
dubna 2026. Stačí přinést vysloužilý mobil, tablet či chytré
hodinky do sběrného boxu v knihovně, vyplnit soutěžní
kupon a můžete vyhrát tablet Apple iPad, poukázky na
knihy nebo vstupenky do památek. Každý odevzdaný mobil
navíc přispěje 10 Kč na dobročinné aktivity Jedličkova
ústavu a škol, a nejúspěšnější knihovny získají finanční
podporu až 15 000 Kč. Vyhlášení výsledků: 23. dubna 2026
(Den knihy).6



Podzim a adventní čas v naší mateřské škole byl v
letošním roce opravdu bohatý na zážitky, nové
zkušenosti i společná setkání s rodiči a s veřejností.
Společně s rodiči jsme si užili každoroční podzimní akci
Dýňování na zahradě školky, kde se dlabaly dýně,
opékaly buřty a nechybělo ani malování na obličej.
Následovala halloweenská párty, při které se děti
proměnily v nejrůznější strašidla a pohádkové bytosti a
užily si tak spoustu zábavy.
Naši předškoláci absolvovali návštěvu ZŠ Bedřicha
Hrozného v Lysé nad Labem. Navštívili první třídu při
hodině anglického jazyka, třetí třídu při výtvarné
výchově a nahlédli i do školní družiny. Děti se chovaly
velmi hezky a návštěva se jim moc líbila. V lednu nás
čeká návštěva ZŠ J. A. Komenského.
Zapojili jsme se do celorepublikového projektu Se
Sokolem do života, který podporuje zdravý pohyb,
radost z aktivního trávení času a všestranný rozvoj dětí.
Děti se do pohybových aktivit zapojily s nadšením a s
chutí objevovaly nové výzvy.
Velmi zajímavý byl také vzdělávací program Práce
včelaře – příprava na zimu. Děti se dozvěděly, co vše
musí včelař před zimním obdobím zajistit, proč se včely
krmí a jak se léčí. Měly možnost ochutnat včelí krmení a
na závěr programu si za svou pozornost a snahu
odnesly diplom.
Velkým přínosem byl rovněž polytechnický program
Malé technické univerzity - Stavitel města. Děti si
zábavnou formou rozvíjely logické a prostorové
myšlení, seznamovaly se s profesemi, které se podílejí
na vzniku města, stavěly vlastní město, učily se
poznávat mapové značky, orientovat se v mapě a
zakreslit své stavby.
Školku navštívila Policie České republiky se svými
cvičenými čtyřnohými pomocníky. Policisté dětem
poutavou a zábavnou formou přiblížili svou práci,
vysvětlili, jak probíhá výcvik služebních psů a jaké jsou
jejich potřeby. Seznámili jsme se s ovčákem Mickeym,
který předvedl poslušnost, hledání stop, zadržení
pachatele i překonávání překážek. Děti si také mohly
vyzkoušet útok na policistu se štítem pomocí pendreku
a samozřejmě nechybělo ani pomazlení s Mickeym. 

MŠ OSTRÁ

Velkým zážitkem byla i prohlídka policejního auta se
zapnutou sirénou. Policii ČR moc děkujeme za úžasnou
návštěvu.
Nezapomněli jsme ani na kulturu – děti navštívily divadelní
představení „O malé Hastrmance“ v kulturním domě v
Milovicích, které se setkalo s velkým ohlasem.
Adventní čas je u nás ve školce opravdu kouzelný – děti se
aktivně zapojily do obecní akce Rozsvícení vánočního
stromu, kde vystoupily s vánočními písničkami a
básničkami a potěšily tak všechny přítomné. Ve školce nás
navštívila svatá Barbora, Mikuláš s anděly a čerty,
společně si užíváme předvánoční atmosféru plnou tradic,
zpívání, tvoření a těšení se na Vánoce. Brzy nás čeká
vánoční besídka, na kterou pilně trénujeme a tolik
očekávaná nadílka.
Přejeme Vám všem klidné a radostné prožití vánočních
svátků plných pohody, lásky a společných chvil s Vašimi
nejbližšími. Do nového roku Vám přejeme především
pevné zdraví, štěstí, spokojenost a mnoho úsměvů.
Děkujeme Vám za důvěru, spolupráci a podporu, které si
velmi vážíme.
Za kolektiv mateřské školy
Veronika Pilařová, ředitelka MŠ Ostrá
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Historie vánočního stromku
Začíná adventní čas ticha a klidu, ve kterém se
připravujeme na vánoční svátky plné radosti, pohody a
štěstí. Čekají nás kouzelné chvíle s našimi rodinami a přáteli
a všemi vánočními symboly, které k Vánocům patří. Jedním
z nejtypičtějších vánočních symbolů je vánoční stromeček.
Pojďme se seznámit s jeho historií.
Ozdobený stromek nebyl zpočátku vůbec spojen s
křesťanstvím. Zelená barva větviček byla symbolem života a
větvičky měly odhánět špatné čarodějnice. Věšení ozdob na
stromeček mělo spíše obětní význam a připisovaly se mu
magické vlastnosti spojené s přivoláním hojnosti úrody na
následující rok.
Nejstarší zmínka o ozdobeném vánočním stromku je z roku
1570 v Německu. Později můžeme postřehnout i v díle
Johanna Wolfganga Goetheho z roku 1765 zmínku o
vánočním stromku u svého strýce, který popisuje.
Na území Rakouska Uherska se vánoční stromek dostal
během 18. století. Začátkem 18. století se první vánoční
stromek objevil ve Vídni v rodině bohatých měšťanů, od
kterých se postupně inspirovaly další a další měšťanské
rodiny a postupně se tato tradice rozšířila do českých a
slovenských měst.
Vánoční stromky zdomácněly nejprve ve městech a
postupně pronikly i na vesnice. Do rolnické kultury pronikly
až koncem 19. století a 30. letech 20. století.
V Čechách nechal první vánoční stromeček ozdobit před
svým domem ředitel Stavovského divadla Johann Carl
Liebich v Praze v roce 1812. Znal tuto tradici ze své rodné
Mohuče a chtěl vzpomínkou na dětství potěšit své české
přátele.
Na venkov se tento zvyk dostal v druhé polovině 19. století.
Předchůdcem vánočního stromku byla nejprve tzv. chvojka.
Velká jedlová větev, která se věšela nad vchodové dveře a
byla ozdobena sladkostmi, jablky, ořechy, červenými
stuhami, dřevěnými ozdobami a lojovými svíčkami.
Postupně se z chvojky stal celý strom, nejprve zavěšený
špičkou dolů.
Zavěšení stromečku špičkou dolů ke stropu chaloupky mělo
ryze praktický důvod. Ve světnici bylo málo místa a hodně
členů rodiny a stromek postavený na podlaze by překážel a
stínil.
A ještě jedna zajímavost jak vznikla tradice vánočních
stromů na náměstích našich měst. Založil ji spisovatel
Rudolf Těsnohlídek, který se v předvečer Vánoc 1919 vydal
do lesa se svými přáteli pro vánoční stromek.
V lese našli plačící 17 měsíční holčičku, kterou zde odložila
její matka, aby se jí zbavila. Holčička dostala jméno Liduška
a osvojila si jí rodina Polákových z Brna, která se o holčičku
vzorně starala. Na pomoc opuštěným dětem se 13.
prosince 1924 poprvé konala sbírka pod vánočním
stromem v Brně na náměstí Svobody. Z této sbírky byl
postaven Dětský domov a zahájila se tak tradice vánočních
stromů na náměstích našich měst.
V průběhu adventu a Vánoc můžete na zámku Loučeň
navštívit tradiční výstavu Příběh vánočního stromečku letos
s podtitulem Sto let českých Vánoc. Výstava začíná 17.
listopadu 2025 a trvá až do 17. ledna 2026.

Krásy a půvab lidových Vánoc v Polabí můžete navštívit a
obdivovat v Polabském národopisném muzeu v Přerově
nad Labem a v Muzeu lidových staveb v Kouřimi je
připravena výstava Advent a Vánoce.
Přejeme Vám požehnané Vánoce s Vašimi rodinami, přáteli
a kamarády a nezapomeňte si ozdobit ten správný vánoční
stromeček podle Vašich představ a přání. 

(mm)

Osobnost hraběte Šporka a jeho rod

V říjnu 2025 se uskutečnila na Obecním úřadu v Ostré
zajímavá přednáška pana PhDr. Pavla Fojtíka na téma
historie Hradu Mydlovar, Ostré a Šnepova.
Dozvěděli jsme se spoustu zajímavých informací o historii
naší obce a jednou ze jmenovaných historických osobností,
které se zasloužily o formování naší obce a jejího
přírodního okolí byl František Antonín hrabě Špork.
Připomeneme si jeho osobnost a jeho stopy v krajině
Polabí.
František Antonín hrabě Špork (9. března 1662 Lysá nad
Labem – 30. března 1738 Lysá nad Labem). Pocházel z
původně selské rodiny Šporků, která byla povýšena do
hraběcího stavu teprve 1664 díky odvaze jeho otce Jana
Šporka , který jako mladý vstoupil do armády. Otec se v
habsburské císařské armádě nejvíce vyznamenal v boji
proti Turkům. Získané jmění rozšiřoval a přikoupil panství
Lysá nad Labem, sousední panství a postupně další statky.
Po jeho smrti byl František Antonín pánem Malešova, Lysé
nad Labem, Kuksu, Konojed, Choustníkova Hradiště a
Heřmanic.
Roku 1690 byl jmenován komořím, rok nato jedním z
místodržitelů a roku 1692 skutečným tajným radou.
František Antonín Špork byl také milovníkem a mecenášem
umění. Přivedl do Čech významné umělce: sochaře
Matyáše Bernarda Brauna a rytce Michale Heinricha
Rentze. Zakládal knihovny a divadla. Z Francie nechal
dovést do střední Evropy lesní roh a založil v Lysé nad
Labem školu na tento nástroj, který se poté stal součástí
zejména lovecké hudby v Čechách.
Kromě hospitalu Kuks byl zakladatelem i dalších hospitalů a
rod Šporků měl více držav. Byl zakladatelem řádu sv.
Huberta a celé řady tzv. Zařízení pro chov a lov zvěře
(bažantnic, obor a čihadel). Šporka je proto nutné
považovat za zakladatele myslivecké etiky v Evropě a
cílevědomého mysliveckého hospodaření se zvěří. Hrabě
Špork měl obrovský vliv na kulturní rozvoj v Čechách a jeho
odkaz je trvalý.
Mezi historické památky patří zámek Lysá nad Labem,
lovecký pomník císaři Kralu VI. v Hlavenci, Poustevna u sv.
Václava u Lysé nad Labem, zámek Kokořín, zámek Bon
Repos, zámek Vidim, zámek Horní Krnsko, Želízy. Po
stopách Šporků můžete v rámci historicko-naučné trasy
navštívit tyto památky. 

(mm)
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adresu redakce vždy do 10. dne v měsíci. Internetová verze je k dispozici na webových stránkách obce www.ostra.cz.

SPORTOVNÍ SDRUŽENÍ OSTRÁ
B-MUŽSTVO – III. třída (9.liga), skupina B
 

10.kolo: Ostrá B – Třebestovice     1:1             
11.kolo: Kostomlaty - Ostrá B        6:1  
12.kolo: Ostrá B - Kostelní Lhota   1:3  
13.kolo: Straky - Ostrá B                16:0
 1.kolo:Ostrá B - Milovice B             5:3

A-MUŽSTVO – I.B. třída (7.liga), skupina C

10.kolo: Ostrá - Český Brod B      4:0             
11.kolo: AFK Pečky - Ostrá           2:0    
12.kolo: Ostrá - Zásmuky             0:4
13.kolo: Městec Králové - Ostrá  1:1              
 1. kolo: Ostrá - Semice                  0:1

A-tým - konečná tabulka podzimní části 2025

1. Sokol Zásmuky 
 2. FC Jevany 
 3. AFK Pečky 
 4. SS Ostrá 
 5. TJ Pátek 
 6. AFK Kácov 
 7. AFK Sokol Semice 
 8. Trnavan Rožďalovice 
 9. Sokol Paběnice 
10. SK Český Brod B 
11. SK Městec Králové 
12. Družba Suchdol 
13. FC Velim B 
14. FC Bílé Podolí 

13
13
13
13
13 
13
13
13
13
13
13 
13 
13 
13 

0
1
4
1
3
1
4
2
2
2
2
2
2
2

11
8 
7
7
6
6
5 
5
5
5
4
4
3
1

2
4
2
5
4
6
4
6
6
6
7
7
8

10

34:10 
37:20
27:17
21:15
25:19
26:26
24:25
39:37
14:22
25:34
21:24
28:33
15:30
15:39

33
25
25
22
21
19
19
17
17
17
14
14
11
5

B-tým - konečná tabulka podzimní části 2025

1. TJ Straky A
 2. Všejany/Loučeň
 3. AFK Semice B
 4. AFK Milovice B
 5. Sokol Tatce
 6. SK Poříčany B
 7. SK Kostelní Lhota A
 8. Sokol Kostomlaty n.L.
 9. SS Ostrá B
10. FK Kovanice
11. Čechie Chrást
12. SK Bříství
13. SK Hořátev
14. Sokol Třebestovice

13
13
13
13
13
13
13
13
13
13
13
13
13
13

12
10
9
8
7
5
5
5
4
3
3
2
2
1

1
2
1
2
2
5
2
2
2
3
3
2
0
3

0
1
3
3
4
3
6
6
7
7
7
9

11
9

71:14
44:06
31:23
42:21
41:29
38:26
30:25
35:34
27:55
20:31
24:42
22:41
16:55
14:53

37
32
28
26
23
20
17
17
14
12
12
8
6
6

Účastníci brigády, kteří se sešli v hojném
počtu v sobotu 22.listopadu v areálu hřiště v
Hákově, aby ho připravili na zimní období.

Keramika Ostrá
Letos byl ukončen kroužek keramiky. Paní Martina Šípková vedla tento kroužek
krásných 16 let. Za tu dobu navštěvovali kroužek desítky dospělých i dětí,
kterým vždy ochotně pomohla, poradila a velmi ráda pochválila za všechny
výrobky. Myslím, že by sama nespočítala, kolik krásných výrobků vytvořili a
udělali s nimi někomu radost. Navíc každoročně podporovala místní školku
prodejem výrobků na adventních setkání. Děkujeme Martině, že keramický
kroužek založila a s radostí jej tolik let vedla.


